



Profesorul Gheorghe Ciobanu, doctor habilitat în medicină, specialist principal al MS în medicina de urgență, a împlinit zilele acesteia respectabila vârstă de 60 de ani, un frumos prilej de a puncta rezumativ cele mai frumoase realizări din noianul activităților sale medicale, didactico-științifice, pedagogice și manageriale.

Savantul Gheorghe Ciobanu a parcurs un drum marcat de căutări și împliniri profesionale. Primii 30 de ani și i-a consacrat sieși, pregătindu-și minuțios sculele de muncă și identitatea intelectuală, ca mai apoi Eu-l și talentul său de medic cercetător să le pună nerezervat tot restul vieții în slujba sănătății omului.

Prima lecție de trudă, cumsecădenie și bun simț profesorul Gheorghe Ciobanu a luat-o, firește, de acasă, de la tata și mama, ambii înfrății cu glia, care considerau munca drept mijlocul principal de educație și bunăstare în familie. Atmosfera lucrativă din familie a fost acel catalizator, care l-a ajutat să termine cu succes în 1966 școala de 8 ani din satul de baștină Hâncești, raionul Fălești, apoi în 1968 - cea medie din Călinești, același raion. În 1968 Gheorghe Ciobanu este înmatriculat la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău, Facultatea de Medicină generală, pe care îl va absolvi în 1974. De aici încolo pentru el cerințele patriarhului medicinei Hipocrate au devenit, dacă se poate spune așa, icoana vieții sale.

Tot ce a urmat după aceasta, stagierea de medic intern chirurg urolog în Spitalul republican din or. Bălți, ipostaza de medic-șef al Spitalelor de circumscripție Catranâc și Glinjeni din raionul Fălești, ordinatura clinică și aspirantura – toate i-au marcat profund creșterea profesională, științifică și managerială. În 1979 Gheorghe Ciobanu este înmatriculat la Institutul de Medicină din or. Harkov, Ucraina pentru a face ordinatură clinică și aspirantură. Din luna septembrie 1979 până în septembrie 1981 este ordinator clinic special al catedrei de chirurgie de spital a Institutului de Medicină din or. Harkov, unde își face și doctorantura între anii 1981-1984. La 13 octombrie 1983 susține teza de doctor în medicină cu tema „Dinamica indicilor reactivității imunologice la bolnavii cu peritonită în dependență de gradul de răspândire a procesului în cavitatea peritoneală și faza maladiei”. În 1984 este numit medic-șef al Spitalului Clinic Orășanesc nr. 11 din or. Harkov și va deține această funcție până în 1991. Concomitent absoluește în 1990 Masteratul în medicina socială și sănătatea publică, OMS, or. Moscova, apoi studii postuniversitare de asistență medicală urgentă în Mineapolis, Virginia, Massa-

chusetts, Boston (SUA), cursuri de gestionare a riscurilor în sistemul de sănătate sub egida OMS la Tirana (Albania), management financiar în sectorul sănătății publice în or. Shefy, Israel. Cu aceasta, prima etapă a vieții sale profesionale și științifice se încheie și începe cea de a doua, mult mai dificilă și mai responsabilă - slujirea științei medicale acasă în Moldova.

În această perioadă, noul stat Republica Moldova, care tocmai își declarase suveranitatea, se adresează printr-o hotărâre de guvern specialiștilor moldoveni din spațiul postsovietic cu îndemnul de a reveni în patrie, asigurându-i cu locuri de muncă. Gheorghe Ciobanu dă curs acestei invitații și sosește la Chișinău, unde la 7 iulie 1991 Ministerul Sănătății Republicii Moldova îl desemnează în funcția de director general al Centrului Național Științifico-Practic Medicina de Urgență. În primii ani de activitate, noul director Gheorghe Ciobanu își concentrează eforturile pentru rezolvarea a 2 probleme esențiale: specializarea treptată a serviciului prespitalicesc și dezvoltarea durabilă a procesului de formare profesională a cadrelor din domeniu. În 1993 este creată Catedra de medicină urgentă în cadrul USMF „Nicolae Testemițanu”. Cu timpul, la catedră erau instruiți și studenții anului 6 al facultății de Medicină generală. La ora actuală, din numărul total de medici 74,4% au grade de calificare profesională, iar în rândul felcerilor acest indicator atinge cifra de 83,5%.

Ghidat de practica acumulată și experiențele țărilor europene, domnia sa de comun acord cu Ministerul Sănătății elaborează și implementează două programe de dezvoltare și fortificare a serviciului de urgență din RM cu separarea de spital a serviciului de asistență medicală urgentă în toate județele din țară. Principiul regionalizării deservirii medicale la nivel de prespital s-a păstrat și după împărțirea teritorial-administrativă în 2001 a republicii pe raioane. Concomitent, au fost introduse numărul unic de urgență medical pe țară „903” și semnul „Crucea vieții” în locul semnului „Crucea Roșie”, iar personalul medical, echipamentele utilizate în serviciu au trecut la culorile internaționale ale serviciului albastru-oranj, vizând vestimentația și marcajul. Serviciul prespitalicesc de AMU conform principiilor de organizare se încadrează perfect în strategiile de dezvoltare ale sistemului de sănătate din RM, stipulate în strategia de dezvoltare a sistemului de sănătate în perioada 2008-2017.

Între anii 1991-2001 în cadrul Instituției Medico-Sanitare Publice Centrul Național Științifico-Practic de Medicină Urgentă au fost deschise o serie de subdiviziuni noi: substația AMU Ciocana, puncte de asistență medicală Cricova, Trușeni, Sângera și Băcioi. Nevoia de acoperire cât mai urgentă a necesităților medicale ale locuitorilor a condiționat crearea în cadrul secției operative AMU a Serviciului „Sfatul medicului”, care oferă consultații medicale, în scopul utilizării eficiente a capacităților serviciului.

Timp de 10 ani, în cadrul instituției au fost organizate servicii de imagistică și secția de management al calității (pentru prima oară în republică). Au fost deschise secțiile de diagnostic funcțional și de endoscopie, cabinetul de tomografie computerizată, secția de neurologie, boli cerebrovasculare

cu unitate de Stroke, de hemodializă și de oftalmologie. Capacitatea spitalului a crescut de la 467 la 600 de paturi. Implicit, subdiviziunile Centrului întruneau toate componentele tehnice, ce asigură procesul de examinare paraclinică și tratare a maladiilor. În baza lor au fost amplasate un șir de catedre ale Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicoale Testemițanu” și de laboratoare științifice, care elaborează diverse metode și programe pentru asigurarea dezvoltării medicinei de urgență.

În anul 2001 susține teza de doctor habilitat în științe medicale pe o temă din oficiu, în care și-au găsit reflectare și observările sale practice pe post de savant și manager al unei din cele mai mari instituții curativ-sanitare: Centrul Național Științifico-Practic de Medicină Urgentă. Tema doctoratului vizează evoluția clinico-epidemiologică și managementul strategiilor urgențelor medico-chirurgicale din Republica Moldova.

Distincții și activități afiliate. Din 1985 până în 1990 a fost deputat al sovietului raional Cervonousvodschi, or. Harkov, Ucraina. În 1990 este decorat cu insigna „Eminent al Ocrotirii Sănătății URSS”. Din 1991 până în prezent este președinte în exercițiu al Societății Științifico-Practice de Medicină Urgentă și Catastrofe din Republica Moldova și Specialist principal al Ministerului Sănătății în medicina de urgență. În anii 1991-2008 a fost președinte al Comisiei de Atestare a medicilor de urgență din Republica Moldova, iar din 1996 până în prezent este președinte al Filialei moldovenești a Uniunii Medicale Balcanice. În 1999 profesorul Gheorghe Ciobanu elaborează Programul Național de dezvoltare a asistenței medicale de urgență din Republica Moldova pe anii 1999-2003 (HG RM nr.689 din 23.07.1999). În 2001-2002 a exercitat funcția de președinte al Săptămânii XXVII a Uniunii Medicale Balcanice, desfășurată la Chișinău în iunie 2002. În 2006 este autorul Programului de stat privind dezvoltarea Serviciului de Asistență Medicală Urgentă pe anii 2006-2010 (HG RM nr.564 din 22.05.2006). În 2007-2008 dânsul conduce în calitate de președinte UMB și Săptămâna a XXX a Uniunii Medicale Balcanice și președinte al Primului Congres în Medicina de Urgență a Republicii Moldova, ambele evenimente desfășurate în septembrie 2008. Tot în anul 2007 devine membru de onoare al Consiliului Național

Român de Resuscitare.

Cunoscând bine limbile franceză și engleză, el a participat la organizarea edițiilor din Bulgaria, Franța, Grecia, România, prezintă frecvent referate la diverse conferințe științifice internaționale. Pentru merite deosebite a fost decernat cu medalia de aur a Academiei Franceze de medicină și numeroase diplome și medalii la saloane de inventică naționale și internaționale.

Trăinicia vocațională și morală a dlui Ciobanu provine din credința, că în tot acest răstimp a făcut ceea ce a trebuit să facă, ce i-a dictat conștiința de medic. Mereu grijuliu, omenos, atent, corect, generos, mărinimos, el poate să producă stabilitate și siguranță în viața omului. Aceste calități le-a altoit și celor de acasă, și celor de la serviciu. Cât de ocupat ar fi, încearcă să te asculte și să te ajute în problema pe care o revendici, iar dacă la moment este cu neputință a o rezolva, nu-ți promite, dar îți amintește peste un timp, despre ce ai discutat și ce a reușit să facă pentru tine.

Visul lui de a crea o instituție medico-sanitară, în care lucrătorii medicali să poată beneficia de cele mai performante tehnologii de investigare și tratament al bolnavilor, să fie apreciați și stimați, a devenit realitate.

Omul care seamănă lumină, lumină culege. Vorba ceea: ești ceea ce dăruiești. La acești frumoși și bogați ani cu drum în toamnă și semne argintii pe la tâmpile, profesorul Gheorghe Ciobanu trăiește și sentimentul unui părinte împlinit și fericit. Cele două fiice ale sale, Laura și Cristina, doctori prin vocație și ele, duc mai departe tradiția de cercetător în științele medicinale. Cea mai mare este specialist - reumatolog și activează la Clinica de reumatologie și nefrologie a USMF „Nicoale Testemițanu”, condusă de prof. Liliana Groppa, cea mai mică a absolvit de curând rezidențiatul și se află la început de carieră profesională.

La “a doua Dlui tinerețe” venim cu nețărmita noastră prețuire pentru tot ce dânsul a reușit să realizeze în domeniul medicinei, științei medicale, în sistemul de sănătate publică și în viața de zi cu zi, dorindu-i multă vigoare, elan tinerec, o viață frumoasă și fericită și tradiționalul, la mulți ani trăiască!

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”

